



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI

Fondul Social European  
POSDRU 2007-2013Instrumente Structurale  
2007-2013

Proiect cofinanțat din Fondul Social European prin Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007-2013  
Investește în oameni!

Titlu proiect: „Practica și consilierea școlară - Instrumente eficiente pentru orientarea în carieră a tinerilor”

Cod proiect: POSDRU/161/2.1/G/138176

Beneficiar: Inspectoratul Școlar Județean Caraș-Severin

## SOCIETATEA INFORMAȚIONALĂ – PREMISĂ A DEZVOLTĂRII DURABILE ÎNTR-O ECONOMIE COMPETITIVĂ

Pe fondul persistenței unor riscuri economice și ecologice internaționale (precum prezenta criză financiară, limitarea resurselor, probleme cu hrana, educația și sănătatea), viitorul înseamnă găsirea de soluții viabile, ce pot aduce beneficii economice și sociale, însă cu respectarea condițiilor de mediu. Constituindu-se într-una dintre provocările majore și domeniile de intervenție necesare pentru asigurarea bunăstării generațiilor viitoare la nivel global, este necesar ca sectorul informațional să se orienteze către alternative durabile.

În zilele noastre, informația devine o resursă esențială în dezvoltarea societăților moderne, evaluate în plan politic, economic și social. Dinamismul și complexitatea noului tip de societate, care antrenează o creștere continuă a volumului și diversității informațiilor prelucrate și care utilizează pe scară largă *tehnologiile informației și comunicațiilor (TIC)*, au condus la conceptul de *Societate informațională*. Societatea informațională reprezintă o nouă etapă a civilizației umane, un nou mod de viață, calitativ superior, care implică folosirea intensivă a informației în toate sferile activității și existenței umane, cu un impact economic și social semnificativ.

### DEZVOLTAREA DURABILĂ A SOCIETĂȚII INFORMAȚIONALE – NECESITATE ȘI RAȚIONAMENT

Obiectivul viitor al comunității globale este de a crește gradul de conștientizare și colaborare de-a lungul lumii. Informația crează un fundament pentru acțiune și decizie, ducând ulterior la bunăstare economică și sustenabilitate. Indiferent de abordare, dezvoltarea durabilă trebuie să asigure concomitent, dezvoltarea economică, bunăstarea socială și protecția mediului.

#### **Dezvoltarea durabilă – șansa generațiilor viitoare**

Dezvoltarea durabilă este un concept multidimensional și în permanentă evoluție. Cu greu se poate descoperi o definiție a dezvoltării durabile care să întrunească acordul tuturor actorilor implicați. Dezvoltarea durabilă se referă la un tip de dezvoltare economică, socială și umană care răspunde nevoilor generațiilor prezente, fără a compromite sau a limita capacitatea generațiilor viitoare de a-și satisface, la rândul lor, aceste nevoi. În acest sens, în centrul ideii de dezvoltare durabilă se află conceptul social. Obiectivul principal al dezvoltării durabile este, așadar, realizarea creșterii economice sustenabile, care să amelioreze condițiile de viață ale comunităților umane și să contribuie la realizarea echilibrului ecologic și social. În procesul de dezvoltare durabilă, educația, cultura și civismul, transparența și eficacitatea deciziilor, diplomația, mediul devin repere strategice.

Într-o viziune integratoare, dezvoltarea durabilă „*nu este altceva decât un proiect de civilizație*”. Dezvoltarea durabilă reprezintă o nouă cale de dezvoltare care susține progresul uman nu numai în câteva locuri și pentru câțiva ani, ci pentru populația întregii planete și într-un viitor îndelungat. Dezvoltarea durabilă subsumează și pune în corelație următoarele elemente: expansiunea, creșterea, progresul, dezvoltarea și subdezvoltarea, cu dublă finalitate, dezvoltarea economică și dezvoltarea umană.

#### **Sustenabilitatea societății informaționale – de la declin la progres în economia românească**

Trecerea la societatea informațională este esențială în obținerea maximului de beneficii prin utilizarea tehnologiilor digitale și a Internetului în scopul realizării dezvoltării durabile, creșterii productivității și competitivității, al creării de noi locuri de muncă și al susținerii progresului social și societal. Este important





UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI

Fondul Social European  
POSDRU 2007-2013Instrumente Structurale  
2007-2013

OIPOSDRU

Proiect cofinanțat din Fondul Social European prin Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007-2013  
Investește în oameni!

să înțelegem legătura dintre societatea informațională și dezvoltarea durabilă, modul în care aceste concepte valorifică resursele de mediu și cele sociale, precum și forțele economice. Prioritățile și agendele regionale construiesc modul în care societatea informațională se dezvoltă. Înțelegând această dinamică, putem identifica modul în care sectorul informatic poate contribui la crearea de alternative sustenabile.

Avansul către societatea informațională pe plan mondial este considerat ca o evoluție necesară pentru asigurarea dezvoltării durabile în contextul „noii economii”, bazată în principal, pe produse și activități intelectual-intensive, precum și pentru realizarea unei civilizații socio-umane avansate. **Societatea informațională înseamnă mai mult decât progresul tehnologiei și aplicațiilor informaticii și comunicațiilor, ea integrând și dimensiunile: Socială, Ambientală, Culturală, Economică.** Construirea societății informaționale este un proces amplu, complex și de lungă durată, componentele sale de bază fiind de natură tehnologică, financiară, economică, socială și culturală.

Creșterea productivității este privită ca o condiție a reușitei pe piață, iar impactul comunicațiilor și tehnologiei informației (TIC) asupra creșterii productivității este bine cunoscut. Utilizarea TIC este de natură a stimula dezvoltarea extensivă și intensivă a sectorului producției de bunuri și servicii. În ceea ce privește dezvoltarea extensivă, TIC oferă oportunitatea firmelor românești de a accesa noi piețe, pe plan regional și global, sau de a promova și comercializa produse și servicii pe piața internă prin mijloace electronice. Dezvoltarea intensivă se datorează scăderii costurilor de producție, administrare și desfacere datorate utilizării TIC, ca urmare a creșterii semnificative a productivității factorilor utilizați.

Viviane Reding, comisarul European pentru Societatea informațională și Media, care a fost și inițiatorul proiectului soldat cu reducerea tarifelor de roaming, a lansat inițiativa i2010 (European Information Society 2010) ca o recunoaștere a importanței deosebite pe care o are sectorul IT&C în îndeplinirea angajamentelor asumate pe agenda Lisabona. Prin i2010, Viviane Reding intenționează declanșarea unui val tehnologic și de dezvoltare economică, promovarea unui spațiu informațional european în vederea creării unei piețe deschise și stabile pentru comunicațiile electronice și serviciile digitale, stimularea creativității și inovației prin creșterea investițiilor în cercetare, încurajarea dezvoltării aplicațiilor industriale a TIC, crearea unei societăți informaționale europene mult mai accesibilă și care să se adreseze tuturor categoriilor sociale și de vârstă. Societatea informațională și dezvoltarea durabilă pot funcționa eficient împreună, ducând la crearea unui viitor mai bun în sectoarele economiei naționale.

Provocarea globală este viteza cu care putem răspunde și cu care ne putem regenera economiile și societățile pentru a putea ulterior porni mai departe cu demersurile ecologice sau sociale de bunăstare. Nu putem promova o economie globală atâta timp cât mulți oameni trăiesc la limita sărăciei sau nu au acces la sisteme adecvate de informare.

Drept urmare, creșterea economică va stagna momentan, până când vom avea toate coordonatele pentru a merge mai departe. Reglementări, politici avem. Problema lor este lipsa de flexibilitate la schimbările frecvente și capacitatea slabă de adaptare la specificul local. Când vom rezolva această problemă de păstrare a specificului și a avea totuși standarde generale globale, dublate de o situație socială (nivel de trai, satisfacție a muncii, bunăstare generală a populației) satisfăcătoare, vom putea merge mai departe pentru a crea un viitor sustenabil mai bun la nivel global.

*Extras din Societatea informațională–premisă a dezvoltării durabile într-o economie competitivă*

*Ioana Maria Ghidiu Bîta, Tatiana Dănescu*

